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Liečba chronických bolestí silnými opioidmi zaznamenáva v posledných rokoch veľký rozmach. Rastie najmä počet pacientov, u ktorých 
silné opioidy využívame na tíšenie bolestí nenádorového pôvodu (1). Článok uvádza prehľad o preskripcii silných opioidov na Algezio-
logickej klinike FNsP F. D. Roosevelta v Banskej Bystrici v rokoch 2007, 2008 a 2009. Uvádza prehľad silných opioidov, ktoré boli v uve-
dených rokoch k dispozícii, počet vystavených opiátových receptov na Algeziologickej klinike, porovnanie počtov predpísaných balení 
jednotlivých preparátov a vzájomný pomer transdermálnych a perorálnych aplikačných foriem predpisovaných silných opioidov.
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Prescription of strong opioids in Pain Dpt. F. D. Roosevelt Univ. Hospital Banská Bystrica in the period from 2007 to 2009

Treatment of chronic pain with strong opioids is being rapidly increased in the recent years. The number of patients who use strong opi-
oids to relieve pain in non-cancer origin increased particularly (1). The article provides an overwiev of the prescription of strong opioids 
in Pain Dpt. F. D. Roosevelt Univ. Hospital Banská Bystrica in 2007, 2008 and 2009. The article provides an overview of strong opioids, 
which were available within noted years, the number of opioid prescriptions issued in Pain Dpt., comparison of the number of prescribed 
packages of remedies and the mutual relationship of oral and transdermal application forms of prescribed strong opioids.
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Úvod
V rokoch 2007 až 2009 bolo na našom pra-

covisku realizovaných spolu 20 782 vyšetrení. 
S rastúcim počtom vyšetrených pacientov na-
rastal aj počet predpisovaných silných opioidov. 
Zaujímalo nás, ako sa v priebehu dlhšieho ča-
sového obdobia mení množstvo vystavených 
opiátových receptov, ako sa toto množstvo od-
ráža na počtoch predpisovaných balení jednot-
livých preparátov, ako sa vyvíja pomer využitia 
ich perorálnych a transdermálnych aplikačných 
foriem.

Metodika
V článku sú prezentované údaje o preskripcii 

silných opioidov na Algeziologickej klinike FNsP 
F. D. Roosevelta v Banskej Bystrici za obdobie 
troch rokov: od 1. 1. 2007 do 31. 12. 2009. Údaje 
sme zbierali priebežne z „Lekárskych predpi-
sov na omamné látky“ (ďalej opiátových recep-
tov), ktoré boli vystavené na našom pracovisku 
v uvedenom časovom období. Zamerali sme 
sa na jednotlivé farmaká podľa účinnej látky  
a spôsobu ich aplikácie. Aby bolo možné ná-
zornejšie porovnať vzájomný pomer preskrip-
cie perorálnych a transdermálnych aplikačných 
foriem, stanovili sme ako referenčnú hodnotu 
tzv. mesačnú dávku. Mesačná dávka predstavu-

je počet balení daného opioidu, ktoré pokryje 
analgetickú liečbu trvajúcu 1 mesiac u 1 pa- 
cienta. U perorálnych preparátov s 12-hodino-
vým intervalom užívania predstavuje mesačnú 
dávku 1 balenie obsahujúce 60 tabliet, u pero-
rálnych preparátov s 24-hodinovým intervalom 
užívania predstavuje mesačnú dávku 1 balenie 
obsahujúce 28 tabliet, u transdermálnych pre-
parátov so 72-hodinovým intervalom aplikácie 
predstavujú mesačnú dávku 2 balenia, z ktorých 
každé obsahuje 5 náplastí.

Ambulantný informačný systém na našom 
pracovisku neumožňuje tlačenie opiátových 
receptov (každý recept musíme vypísať ručne), 
preto nie je možné ani automatické štatistické 
spracovanie údajov o ich preskripcii. Údaje sme 

zapisovali priebežne, vždy po vypísaní jedného 
zväzku opiátových receptov, do tabuľky, ktorú 
sme sami vytvorili v programe Microsoft Office 
Excel. V priebehu troch rokov sme takto spraco-
vali údaje presne z 9 000 opiátových receptov.

Výsledky
Tabuľka č. 1 uvádza prehľad silných opioidov, 

ktoré boli dostupné na Slovensku v rokoch 2007 
až 2009.

Graf č. 1 znázorňuje počet predpísaných 
opiátových receptov v jednotlivých rokoch. Na 
našom pracovisku bolo v rokoch 2007, 2008 
a 2009 spolu predpísaných 9 000 opiátových 
receptov, ich počet z roka na rok kontinuálne 
narastal.

Tabuľ ka 1. Prehľad silných opioidov dostupných na Slovensku v rokoch 2007 až 2009

Účinná látka Dostupné sily

morfín IR 10 mg

morfín SR 10 mg, 30 mg, 60 mg, 100 mg

oxykodón 10 mg, 20 mg, 40 mg, 80 mg

hydromorfón 2 mg, 4 mg, 8 mg, 16 mg

hydromorfón OROS 4 mg, 8 mg, 16 mg, 32 mg

buprenorfín tbl slg 0,2 mg

buprenorfín TTS 35 ug, 52,5 ug, 70 ug

fentanyl TTS 25 ug, 50 ug, 75 ug, 100 ug
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Graf č. 2 znázorňuje prehľad predpísaných 
mesačných dávok silných opioidov podľa účin-
ných látok v jednotlivých rokoch. Modrou farbou 
sú zobrazené počty mesačných dávok daného 
opioidu predpísaných v roku 2007, červenou 
farbou v roku 2008 a zelenou farbou v roku 
2009. Vidíme proporcionálny nárast preskripcie 
u každého zo silných opioidov, ako aj prevahu 
transdermálnych aplikačných foriem nad pero-
rálnymi. Tieto údaje korešpondujú s údajmi z lite-
ratúry, konkrétne porovnania spotreby opioidov 
na Slovensku a vo Fínsku, kde autori konštatujú 
výrazný vzostup spotreby fentanylu a bupre-
norfínu (2). Nulová preskripcia u sublingválneho 
buprenorfínu v roku 2009 bola spôsobená ukon-
čením jeho predaja na slovenskom trhu.

Na grafoch č. 3, 4 a 5 je zobrazený pomer 
preskripcie mesačných dávok transdermálnych 
a perorálnych aplikačných foriem silných opio-

idov predpísaných v jednotlivých rokoch na na-
šom pracovisku. Vidíme, že aj napriek neustále-
mu medziročnému nárastu počtu predpísaných 
mesačných dávok u každého zo silných opioidov  
(vyjadrené v  absolútnych číslach v grafe č. 2) sa 
v jednotlivých rokoch udržal konštantný pomer 
medzi použitými transdermálnymi a perorálny-
mi aplikačnými formami.

Diskusia
V porovnaní so západnou Európou je na 

Slovensku stále nízka spotreba opioidov, čo 
svedčí o slabej úrovni terapie silných bolestí (3). 
V rozhodovacom procese pri preskripcii silných 
opioidov hrajú úlohu rôzne faktory, ako napr. 
skladba pacientov s nádorovou a nenádorovou 
bolesťou na danom pracovisku, možnosti liečby 
nenádorovej bolesti nefarmakologickými po-
stupmi na týchto pracoviskách, výskyt nežiadu-

cich účinkov pri jednotlivých opiodoch, osobné 
skúsenosti predpisujúceho lekára s konkrétnym 
preparátom, mnohokrát aj očakávania pacientov 
a ich prípadná nedôvera k jednotlivým aplikač-
ným formám... Umením dlhodobej liečby silnými 
opioidmi je vybrať správny opioid, v správnej 
dávke a správnu aplikačnú cestu pre správneho 
pacienta (4).

Bolo by zaujímavé porovnať naše výsledky 
s výsledkami získanými na iných algeziologic-
kých pracoviskách. Nemáme však informácie 
o tom, či si podobné štatistiky ostatné algezio-
logické pracoviská vedú. My v zhromažďovaní 

Graf 1. Počet predpísaných opiátových receptov v rokoch 2007, 2008 a 2009 Graf 3, 4 a 5. Pomer mesačných dávok trans-
dermálnych a perorálnych aplikačných foriem 
silných opioidov predpísaných na našom praco-
visku v rokoch 2007, 2008 a 2009

Graf 2. Prehľad predpísaných mesačných dávok silných opioidov v rokoch 2007, 2008 a 2009 podľa 
účinných látok
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údajov pokračujeme, pričom sme zamerali našu 
pozornosť aj na porovnanie preskripcie silných 
opioidov podľa toho, či dôvodom ich preskripcie 
bola nádorová, alebo nenádorová bolesť. Keď 
sa nám podarí spracovať údaje za dostatočne 
dlhé časové obdobie, plánujeme túto štatistiku 
znovu zverejniť.

Záver
V priebehu rokov 2007 až 2009 bolo na na-

šom pracovisku realizovaných 20 782 vyšetrení. 
Úmerne s počtom vyšetrení každoročne konti-
nuálne rástol aj počet vystavených opiátových 

receptov, ktorých bolo spolu 9 000. Zároveň 
v každom roku proporcionálne narastal počet 
predpisovaných balení jednotlivých farmák, pri-
čom prevahu mali transdermálne aplikačné for-
my. Aj napriek tomu, že sa počet predpísaných 
balení každého použitého opioidu z roka na rok 
zvyšoval, pomer perorálnych a transdermálnych 
aplikačných foriem zostal počas celého sledova-
ného obdobia konštantný, približne 40 : 60.
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